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В ТАЛВЕГА НА ЛИТЕРАТУРНОТО РАЗВИ-

ТИЕ („СЪВРЕМЕННА ЧУВСТВИТЕЛНОСТ“

“от ПАНТЕЛЕЙ ЗАРЕВ. С., изд. HM, 1986)

Има въпроси, които винаги ше вълнуват съзе

нанието на изследователите, проблеми и тради-

щионни, и вечно нови, изискваши не само дълбо-
чина на познанието, но и тънък усет за онова,

хосто извежда движенисто напред. Съвременната

чувствителност, чисто истинско проявление съ-

зираме в най-доброто от творческата практика,

като един от съществените белези, свързани с

диамизма на литературата, с онзи тънък резо-

тор, без който с невъзможно създаването на
лиература и актуална, и заредена с перспекти-

вата на времето. Ето защо изясняването на тази

качествена. страна от живота на художествената.

словесност изисква не само преки наблюдения

върху литературния процес,но и особен усет за

неговата динамика и актуална възприемчивост,

изисква, не Ha последно място, гъвкав интерпре-

таторски подход, в който се преплитат естетиче-

ското, соцнологическото, психобиографичното и

философското начало. Затова в появата на кни-
Tara на академик Пантелей Зарев „Съвременна

чувствителност“ съзираме сдна дълбока законо-

мерност, тъй като изследователятс сред малци-

ната критици, да. не кажа единствения, които син-

тезират в своя изследователски почерк тези съшще-

ствени изисквания; доказал с със своите, откроя-

ваши се в литературознанието литературно-теоре-

пически, литературно-исторически но критически

книги, че комплексността на подхода, когато с
съчетан с творческа интуиция, със силата. па. въоб-

с то на анализа. тър-

скнията напрел, сред най-доброто в нашата лите-

ратурна. мисъл.

Сборници от подобен род изискват винаги по-

дробно разглеждане, а не само разсъждение по.
повод или рецензентско откликване, тъй като не

са нещо често срещано в българското литерату-

рознанис. Тази книга би могла да се обозначи като
дитературно-критическа, при все че теоретически“.

те акиенти в нея я правят теоретико-критическа.

Имам предвид главно въвсжлашата студия и за-
ключителната, тъй като теорстическите моменти,

Които се съдържатв тях, имат особена тежест,

а прозренията вероятно ше оплодяват бъдещите
търсения в тази посока. При все че в тези разра-

ботки теоретическият момент дава, тряб-

new „Съвременна. чувствителност“, с монолитен и
- единен, схваща. се в неговото компактно. звучене,

а He е механично съставен, каквито книги среша-

ме предостатъчно в нашата критическа книжнина.

При всяка. среща с нова книга на. изтъкнатия

изследовател на литературата нас винаги ни 06-
хваща неспокойствието на. творческата мисъл,

непрестанния стремеж на литературоведа да раз-

ширява хоризонтите на своите изследвания, да

добави нови шрихи към откритото от самия него,

С основание бихме могли да говорим. за. неспир-

но движение на изследователската мисъл, за ней-
ното нсуморно дерзание при съвременното осъз-

наване на редипа централни, ръководни. тенден-

ции в литературния процес. В стила на твореца.

отзивчивостта на критика се съчетава с сруди-

цията Ha учения; многобройните и прецизни на-

блодения се преливат непрестанно в крупни 0606-

Menus, в характерни акценти. Така ив новата си кни-

та Пантелей Заревс разгледалс неизменната 38 него

задълбоченост редица въпроси, които са само.

докосвани или въобще неразглеждани в критичес-.

ката ни книжнина;с вешинаи проникновение с AHA

лизирал проблеми, чието подробно разглеждане

има важно метолологическо значенис за раз

тисто на литературата. Наблюденията. на крити-

ка са отправна гледна. точка при подхода ни към

художествено-творческата словесност, с оглед на

нейната съвременност, те оплодяват изследоватеде

ската мисъл в настоящето и бъдешето; те доофор-

MAT редица от личните проникновения на литера-

оведа.

А Deseret е, че новата книга на Пантелей
Зарев би трябвало да се разглежда на фона на сът-.

вореното от него досега, тъй като тя с продълже-.

нис на дългогодишни усилия и постижения в тази.

посока. Малко е ла се каже, че този обладан от

творческо дерзание изследовател с сред неспо-

койните, търсещи непрестанно нови хоризонти.

. Неговото име е сред водещите имена

години наред, десетилетия, в аналитичното, про-

никновено пресъздаване на значими процеси; не-

рядко: със. своите изследвания Зарев с проправял.
нови пътища при колективното доосъзнаване на

литературата, сочил с посоки, все така вглъбсн,

всеотдаен,с една широта, която не може да не пра-

ви впечатление на всеки, който се занимава съд-

бовно,с литературата. Макар че с сред тези пред-

ставители на нашата литературоведска. дата
които дадоха изключително много при разчита

nero вае Пантелей Зарев с бил винаги.
за да добавим, че и творческите портрети и статии

са пронизани от ръководната концептуална идея
на автора, с оглед на

ста в литературата. Затова. сборникът, озагла-



ните проекции на класиката, нейното неувяхващо-

обаяние през времето, нейната вечно актуална

сила за читателя, В елиничното и особеното, в не-

повторимата същност Ha литературните феномени

авторът търси и намира. всеобщото, родовото, на-

шия принос, това, косто с общовалидно за цяло-

CTHOTO ни развитие, и онова, което ни откроява.

или различава от другите. Неслучайно критикът

почти спонтано, ла. не кажа дълбоко закономерно,

дойде до извода за неразделната слитност между

народопсихология и литаратура, една от водещи-

те WICH в неговото значимо литературно дело,

идея, която даде, и не може да не даде, своите пло-

дове и в бъдешото доосмисляне на двуединството

на национална съдба и литература.

Така в своите книги акал. Зарев се е стремял,

непрестанно задълбочен и актудлен, да разисква,
да ръководи тенденции, да сочи посоки за. изслед.

ване, да коригира и направлява, A нерядко да до-

развива и собствените си становиша. през времето.

Просто учудвашо с, че 34 този наш изследовател

с безпримерна работоспособност с изключително

чуждо самодоволството от постигнатото. Това

проличава и в новата му книга „Съвременна чув-

ствителност“. Ясно с, че въпросите, които са. тер-

заели неговия ум, непрестанно търсят свосто HOBO

обяснение, в унисон с потребностите и динамиката

на времето; от натрупванията при панорамното.

обглеждане на. литературата, чиято висока стой-
ност проличава в многобройните томове, се вър-

ви към нови теоретически обобщения и синтези.

Този процес на. собствено дообогатяване, който

след книгата „Стил и художественост“ (1958)

набра най-голямата. си сила, а Пантелей Зарев с,
както казахме, безпримерен, може би не само в
нашата. литературно-критическа книжнина тру-

женик на перото, даде своите плодове в бъдеще

то. И наистина изискват ce много страници, за. да
се проследят аналитично монографичните изслед-
вания, многобройните книги на литературния исто-
рик и на критика, сред които с особена, ярка сила.

се откроява петтомната „Панорама на, българска-

та литература“, където теоретикът, историкът и тъл-
кувателят Живеят в бляскава. симбиоза. В послед-
ните години многобройните и плодотворни приноси
добиха своя окончателен, обобщен вид н се изра-
зиха във фундаментални изследвания като „Българ-
ска народопсихология и художествена литерату-

ра“, “Теория, психология и техника на стила“;
двутомната „Теория на литературата“, а също така
и двутомника „Българска. класика“, като не отчи-
таме всичките онези книги с по-оперативен ха.

рактер, които са. актуален отклик на литератур.

ното движение. Спомснавам всички тези отли.
чителни книги в нашата литературно-критическа и.
теоретическа книжнина, тъй като всяка книга на

Пантелей Зарев с и във връзка с цялото, и нова.
дума в неговото дообогатяване. Така и книгата
„Съвременна. чувствителност“ не би. трябвало да.
се скваща отделно, а е жива. брънка от цялостната
панорама, дълбоко закономерна с за перото на.
автора, следствие с от многобройните наблюдения

и натрупвания.

Пантелей Зарев с сред малцината наши лите-

ратуроведи, които съумяват да съединят научно-
ста на изложението, методологията на изследова-
‘Tena с творческия полет на ссеиста. В портретите,
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очерците, статиите живеят в неразлъчима си.

проникновението на народоведа, аналитичнат,

сила на тълкувателя на литературата, на народе.

психолога, който пише с непрестанен пистет x

националния ни характер. Тъкмо тези отличители

черти ca дали отражение и върху новия сборник от

изследвания за съвременния литературен прощк,

върху поргретите и статиите. Тук сстетичесите

процеси са разкрити не само в дълбочина, това¢

свойствено въобще за подхода на Пантелей Зарев
към литературата, но в неразделна слитностсъ.

социално-психологическите, а OTTYK се полка.

щат и извеждат значими идеи за литературни.

процес, в неговото единство от миналото през съ.

временността, с оглед на бъдешето.

Докосванията до предишните книги на лите

ратуроведа по повод сборника „Съвременна чу.
ствителност“ са ни необходими, тъй като, както
подчертахме, тази нова книга може да се ска.

ща именно като тяхно продължение на нов eral,

като необходимо своеобразно допълнение, като

извисяване на нова степен на непрестанните за този.

наш критик търсения, като доуплътняване с нови.

щрихи на проблематиката. Така схващането за.

критиката като движеща се естетика, схващак,

което идва от класиката, в дейността. на съвремен-

ния ни творец добива индивидуално-самобитен.

израз. Чрез своето научно и творческо дело Пан:

телей Зарев в максимална степен доказа силата к

правдивостта Ha това. разбиране. Зашото той px

гледа с трезвото любопитство Ha изследовател,
с дълбочината и прозрението на ценителя, с HEH

тощимото перо на литературоведа. най-същестис-

ните, кардинални моменти, които характеризират

нашата литература. Създавайки своите очерци и

портрети, своите многобройни студии, нослучше.

но Зарев стигна до свои оригинални идеи за лй-

тературния процес. Същото явление се наблюдава.

и при ддсега му до съвременната литература. AB

торът не само обобщава, теоретизира, но и заше.

тава хуманната, народностна същност на хуло-

жествените произведения, той“ словослави съвре-

менната. чувствителност KATO един от основните

белези на всяка истинска литература, която иска.
да. бъде жизнена. Така в приемствеността на BB
гледи и скващания се очертава новото, косто не

само дообяснява вече казаното, но и го дообог.

‘Tana, сочи пътища, цели, насоки. Пряка. приемст.

веност свързва. книгите „Класика и съвременност”,

„Преобразена. литература“, „Съвременност и в-
следство“, както и том пети от „Панорамат,

които Ca посветени преимушествено на. съвремен-

ната литература.в нейнатавръзка. с класиката и.

новата книга на изследователя „Съвременна чув-

ствителност“. Taxa откритията, които идват при

дбсега с традицията, при нейното задълбочено
разглеждане и дълголетните наблюдения върху

взаимоотношенията. литература и съвременност,

в новите постановки на критика добиват изкри“

стализирал вид и дават своите нови плодов.

Още началната студия от книгата, с която 19-

торът въвежда в проблематиката, е свидетелство

за неговия синтетичен подход,за умението муда

поставя въпроси и да ги разрешава. Тук проличава.

колко трайна е вътрешната взаимовръзкав изслей-

ванията на литературоведа, как от отделните мно:

гобройни наблюдения се градират стойностите.



Може би основното, коетосе хвърля на очи, товае

падователният историзъм на критика, скващан
ж KATO хронология на исторически факти и съби-

ти, а като цялостно отношение към обществото.
и литературата. Пантелей Зарев си поставя за цел
за юследва три категории: времето, поколенията,

лияностите. Солидният му опит на литературен.
кторик, висотата на теоретическите прозрения,

познати ни OT предишни изследвания, подпомагат.

зратика, който се изявява преди всичко в съвремен-
ara рефлексия, в тънкия усет за процесите, в интер:
претаторското умение да се търсят нови доказа-

тества към теоретическите тези. Движението и

промяната ca сред основните фактори, KONTO обу-

свят процесите, в противовес Ha застиналостта.

и статиката. Чрез свободното сплавяване на кул-
турно-исторически и естетически факти от мина-

дото през съвременността, с оглед на бъдещото
развитие, критикът анализира явленията, нерядко.

понессн от вълните на своите литературни меч-

тания, С вещина са разгледани редица сложни
заления, показани са перспективите за психо-

сошодогията, стетиката, литературознанието, все.
зъпроси, свързани със съвременната чувствител-

ост. Особено внимание с отделено на творческа-
та личност, която улавя в собствената си емоцио-
ишност проблемите на времето и чрез особено-
стите на своята си стилова. отличителност създава,
в рамките на литературното поколение, нови па-

PAMETPH на. духовното.

Тази студия поставя и разрешава множество
методологически проблеми, тя може да се раз-
тлежда именно като отправна точка при подхода.
към наследството и съвременността. Интересно са.
поднесени редица нови теоретически моментиза
изясняване моделирането на съвременната чув-

ствителност. Авторът разглежда промените в ли-
тературата, неизменно свързани с промените, кои-
то настъпват в общественото време, посочва връз-
ките и изменението на съвременната чувствител-
пост с развитисто на науката и знанията в сфера-
та на хуманитарното. Ето защо изводите му 3B}

чат убедително и много точно, те идват след пре-
eH анализ Ha компонентите, които характери-
зират развитието, на обширния фон на сложните

хуманитарни и естетически процеси. И затова,
когато критикът пише за съвременността, той е не
само аргументиран в своите преценки, но и кате-
горичен в своите обобщения, защото те идват до-

казателствено, а не априорно. Самата литературна
действителност, която с отражение на процесите в
„живота, на духовното саморазвитие на

ри за движението и за променливостта,“
(c. 10).

Спирам се подробно на въвеждащата студия,
тъй като, както пОСОчих, тя има методологическо
значение. Тази проникновена ив тълкувателско, и в
аналитично отношение разработка, в която са на-
хвърляни с шедра разточителност редица идеи,
които ни впечатляват със своята универсалност,
не може да не остави следи в теорстическата ни
мисъл. Може да ce каже, че редица от конститацин-.
те, от наблюденията, които ни се поднасят, са нещо
ново и доуплътняват теоретическите идеи: и на са-
мия автор, който явно дълго ги с изстралвал в соб-
ственото си развитие на изследовател. В тази сту-
дия, в която са заложени много и най-разнообраз-

ни в теоретическо отношение гледни точки, чието.

допълнително развитие би откроило цялостна мо-
нография, авторът е и познатият теоретик, и нов.
в своите си превъплъщения. Като отчита ролята

на традиционното знание, като се прекланя пред

достижснията на науката, същевременно той зове
и за ново отношение към традиционните схваща“.

ния, които би трябвало, в унисон със съвремен-
ното развитие на науката, да придобият свособ-

разна трансформация, за да се открехнат нови пъ-
тища. пред търсещата мисъл. Трябва да се отчита

не само отражението, косто идва от научно-техни-

ческата революция, но и влиянието, и конкретното
развитис на. науката за човека, както и разцвета.
на такива. науки в световен машаб като социдлна-

та психология. За да бъде прецизен инструмента

риумът при подхода. към духовното, към сстетиче-

ското следва. да се обхванат редица знания, свър-

зани с човешкото, да. се погледне в микрокосмоса

на. човешката душа. Авторът пише: „.. нужно с

самата наука за човека донякъде да Ce самокори-

гира — било като наука в системата от науки, било
като „наука“ в художественото, в литературното:

познание. Не може да се изследва само социал-

ната. страна на човешкото битис, колкото и да с

значима. Или по-конкретно: трябва. да. се разшие.

ри обемът на понятието „социална страна“. Триб-
BA да се проникне и цялостно в духовния, във вът-

решния свят на човска, т.с. в човешката психо:

логия.“ (с. 36). Така литературоведът с на върхд.
на съвременното разбиране за човска; дава. своя

несъмнен принос в изследването на духовните и

естетически феномени. И неслучайно тази интерес:
на студия завършва. със свособразна апология на

съвременната. чувствителност като насочваша ду-

ховна снергия, като творчество, като съзидание. И

личност, дава обширен материал за такива изводи,
до конто авторът стига леко и ненатрапчиво: „Про-
мени ce и идеята. за народа. В него все повече се

виждат динамични сили, склонност към промяна
и към движение. Литературата например търси
създаването на текущото битие чрез нови, по-

динамични човешки характери. Ако по-рано ли-

тературата. искаше да изследва „душата на наро-

да“, „вечното и универсалното“ у народа, изобщо
онова, косто изглежда исторически неизменно и

надвременно, то Cera е тъкмо обратното — търси
се про то, се т

с тези о важни, значими и
трудни да бъдат п и -
ни в бъдеще...

След като с разгледал, предимно в теоретичен

план, проблемите във връзка със съвременната чув-
ствителност, която е сред открояващите се фак-

Тори в прогресивното Движение на литературата,

своеобразно качество и белег за нейната актуал.

ност и непреходност; след като е анализирал и под-

несъл. с естетическа широта и дично пристрастие

редица сложни въпроси от живота и изкуството,

техния социално-психологически, философски и

, ята,
изучават се социалните и духовните стимули, кои:

то тласкат и обществото, и личносттакъм промени
и които са вече белег За новото трайно: идеята.

литерату аспект, в обзорно-проблемни и
портретни. статии. критикът търси тяхното худо-

жествено проявление в съвременната българска.
литература. Със своята проблемност и синтетич-
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ност, с YCeTA за централните, за. главните темден-

ции статията. „Поглед към най-новата ни литера-

тура“ с продължение на наблюденията от петия

Том на „Панорама на българската литература“.

Продължение не като изброяване на факти и до-
тадки, @ като доразвиване на. определено нов из-
спедоватедски стап на достигиатото. Новото, кото

може да Ce отбелсжи, с почувствуваната и демон-

стрирана гордост от постигнатото в най-новата ни.

литература. Хубаво е, че критикът си служи с па-

ралели, разглежда сстетическите факти в съпоста-

вителен план, без да хиперболизира. нещата, вс

така доказателствен в оценките. Вииманието е

съсредоточено върху основните жанрови. форми в

съвременната ни литература -- поезия, проза,

драматургия, -- в конто по категоричен начин се

открояват постиженията. Много от тях Ca и про-.

дължение на традицията, и нова. дума при съхра-

нената приемственост, Верен на подхода си, и тук

литературоведът нахвърля интересни идеи за жан-

ровото развитие при. все че статията е написана.

пределно лаконично и сгъстено, без обстоятелст-

веиост. Разбираме, че авторът доразвива своите

концепции с оглед на разбиранията си за взаимо-

връзките съвременност и. литература, пък и още-

нъчният аспект при подхода към естегическите

факти прозира главно при анализа на ийдивидуал-

ците творчески светове. Тъкмо затова и тази ста-

тия се скваща и ръзприема като въвеждаща към

отделните художествени феномени, към автори и

проблеми, за които критикът е отделил задълбо-

чени редове в портретите си.

Когато говорим. за продъпжение на достигна-
тото, ние имаме предвид, както мимоходом от-

белязахме, характерното самодвижение на авто-
ровата мисъл през времето, нещо, което е типично

За творческия подход на Пантелей Зарев към ли-

тературата. Именно в това. вътрешно самодвиже-

цис се крият залежите за непрестанното преоткри-

ване, за дръзновеното навлизане в дълбочинните

пластове ма художественото; очертават ce пара-

мстрите на сдна духовна дейност, която и знас.

своите отговорности пред настоящето, и с непре-

къснато любопитна, не крие свосто наслаждение.

при. досега с литературата. Характерното, отли-

чителното за перото на критика е именно този

непрестанен стремеж да. бъле на гребена на явле-

цията, да бъде чужд на застоя и унилото предъ
кване ца познати до втръсване тези. В това диа-

декгическо развитис на. литературовела, който с
цеуморим. в извеждането на. тези и концепции, се

Крис обяснението за неговите категорични при.
носи досега. И може би „Съвременна чувствител-
нос“, новата книга на интероретатора, се възприс-
ма, съпоставена с монографичните My

на идейно-творческата проблематика на книгата,

Тук ще видим превъплъщенията.иа критика в спи

по-синтетичен план. Имам предвид главно ната.

саното за Георги Джагаров, Павел Вежинов, Лю-

бомир Левчев, Павел Матев, Богомид Ршно,

Ивайло Петров, Николай Хайтов, Васил Попов.

и др. Необходимо е да акцентуваме и върху про

филите, върху свежите интераретащии за Евтим.

Евтимов, Вера Мутафчисва, Марко Ганчев, Teop-

ги Константинов и др. За критическия натюре

на Пантелей Зарев са характерни широтата и мво-

гостранността на подхода. Може да се каже, че

той е сред онези наши изтъкнати литературозлк,

които в критическите си интерпретации строгоce

придържат към един по-социологичен възглед пра

анализирането на литературата, обогатен обае

от научните достижения в сферата на литературо-

знанието, и това с качествено различното, косто

откроява името на Пантелей Зарев сред други

критически пера. Това е и критика, в която фидо-

софското начало € органично втъкано в художе-

ствено-творческия анализ, без умозритедност #

теоретически абстракции. Тъкмо защото не съще

ствува някаква граница между пародоцсиколога,

социолога, литературоведа с философска устро

ност се крие обяснението за естетическата много.

странност в стила. на автора, ръководен неизменно

в своите анализи OT сдин висок и прецизен XpATE-

рий. Такова сливане в изграждането на сдииния

категорнално-понятиен апарат между научното и

творческото начало с He само плодотворно; то

ще търси B бъдещите последователи своя синтез,

защото He бива. да. съществуват в сферата на Ху.

манитарното знание HAKAKBA гранични области, 1

тъкмо напротив — всеки, съгласно личната си ус-

тросност и неповторимост, би могъл да. обогати
индивидуалната. си. палитра. с достижениятаНа на

уката от другите области, or постиженията в Cie
рата на човскознанието и творчески да ги обед.
ни. Това разбиране с залегнало и в комплексния

подход на критика, и то доби категоричен. HIP

в пегтомната „Панорама“, чието изучаване би пи

разкрило много плодотворни насоки за критиката,

методологически ценни изводи за цялото ни ле

тературознание, кото за жалост нерядкосо NO

ва на ескизните зарисовки, като често TH въздиа

в ранг на критиката от последен разред, нова дума

в хуманитарното знание...

Няма да ce спирам подробно на интерпрет“

торския стил на Пантелей Зарев, тъй като това ше

бъде тема на отделна разработка, пъки нашият

предмет с новата книга Ha критика. Но посочва“

вето HA отделни специфични черти с не само 3

дължително, но и необходимо. Разглеждансто в

като оперативна книга, повече родена от динами-
ката на процесите, но това е преди всичко сборник.
ие само с сдинна концепция, но книга, която с
част от цялостен възглед при изследването на кла-
сиката и съвременността. в литературата.
В своите портрети. очерци, посветени на. та-

Кива ярки творчески индивидуалности като Никола.
Bannapos, Никола Фурналжнев, Димитър. Димов,
в профилите, посвстени. на. редица творци от на-
сгоящето, авторът се опира на своите многого-
AMIDE наблюдения върху тяхното творческо дело,
други са почти изцяло нова ийтерпретация, с оглед

126

по; а на всеки от ге би ни отнело.
доста място, пък и в разноречивата същност Ke

редица творчески светове важното за нас е общото,
което ги обединява, с оглед на проблематикатав.

книгата, & самобитнотоживее в сдинната плът на.

интерпретацията. He би могло да се изведе няк

къв общ модел в извайванетона отделните про“

фили, и това с съвсем естествено. Воски автор AIK

тува и съответната тоналност при подхода, и под.
стъпите към. словесно-творческата действителност.

може да се каже, че и в разработките.

си за съвременнициавторът си остава все така.

сдинен в преображенията. Тежнението към опре-



дан размисъл, към гуално:
3 пристрастиетокъм критика, коя-

тоей реална, и одухотворена, теоретически за-

определящите

кички портрети от книгата. Възпитани години. на-
ред OF аналитичната. доказателственост на изсле-

дователското перо в разгърнатите размери на очер-

ха HOM по-голямата студия, за нас с интересно как.

в синтетичните профили се осъществява критикът.
В много от тях сполуките са налице, други, съпо-

стени с подробните портретни очерци За същите.
творци, ни изглеждат сякаш обеднели, но това. ca

предимствата и бих казал, „несъвършенствата“.

за различните жанрови форми. В замяна на. това.

редица наблюдения са извънредно интересни, не-
зависимо от това, че са представени в „сгъстен.

зи“. Няма. да изброявам интерпретациите, където
се осъществяват сполуките,тъй като почти във

зсачки портрети авторът има своите си изследо-

зателски находки, но ще споделя, че анализът на.

отделните творчески светове, както например на

творчеството на Любен Дилов, представя най-

доброто от интерпретаторския подход на автора.
Тук теоретикът и критикът най-тясно си съжител-
свуват, като проблемното разглеждане на науч-
ната фавтастика, този популярен не само у нас

жанр, излиза извън рамките на конкретното,и с

сюособразна отправна гледна точка при подхода.
към този вид лигература. Особено силен е лите-

ратуроведът при разчитане на индивидуалния стил,

ва почерка, на постиката. Така например обглеж-
дането на отделните разработки за творчеството

па Павел Вежинов, Йордан Радичков, Павед Ма-
Тев, Любомир Левчев, Вера Мутафчиева, Евтим
Евтимов, Марко Ганчев и др. автори, които пред-
сТавят различни като проблематика и тоналност

езиково-стилистични. насоки, ще ни даде вярна

представа. за. умението на. критика да. се превъплъ-

щава, да. открехва. винаги нови страни OT индиви-

дуалния свят на литературата.

В критико-оценъчен аспект, с оглед па настоя-
щето и бъдещето на литературата, може би най-

строго с написана въвеждащата статия към pas

дела за съвременната драматургия. И с основание.

Авторът е не само убедителен в своите аргументи,
той разсъждава не само за съвременното състоя-

ние Ha драмата, но и трасира посоки в нейното.

развитие. Все пак за критика най-съшществения
момент във всяка съвременна. литература. си оста-

заг постиженията. Ето защо той с посветил отдел-

ни анализи за драматургиятана Николай Хай-

Милков, Йордан Радичков, Станислав Стратиев,
Валери Петров, както и някои други имена Ha дра:
матурзи, чрез които Ce очертава. панорамата Ha

достиженията през последните години, Авторът

ванията. във времето.

С последната теоретико-критическа студия,

посветена, на. » нност и история“,
акад. Пантелей Зарев рамкира свосто задълбочено
изследване, Тук той се стреми да. бъде пак народо-.

Bea, който скваща историята като процес, раз-

cou страни от то на

то съзнание и. рес на художестве-.
ното творчество. В сравнително сбити характери.
стики литературовсдът с нахвърдял множество.
фвои теоретически догадки и прозрения, като ce

стреми да бъде убедителен от гледна точка на
литературните факти в обобщенията си, които са.
подплатени от дългогодишните, му наблюдения и

опит на литературен историк и критик, който е

живял с нерва и пулса па дитературата. В града-
цията на своя размисъл изследователят с разгле-
дал такива важни страни от разглеждания проблем

като „Многото „яужди“ гледиша като наше гле-
дище“, „Съзнатедното отношение към историята“,
„Личността на творсца и историята“. Критикът.
съвсем закономерно стига до въпроса за доминан-

тата на съвременността в историческата проза и.

за доминантата на съвременността в литерату-

para 32 съвременността. Своите теоретически. тези.

литературоведът непрекъснато подкрепа с кон-
кретни позовапания от литературната практика или.

пътяте от произведенията към теоретическите 0606-

menus. Виушенията. ca категорични, съпроводени
от сдиа зрелост на, перото, която идва от убсждс:

нията на учения, който с дал изключително мпого,

живял с неизменно с проблемите на литерату:

pata и на съвременното общество: „И така, нас ни

ражда, възпитава и насочва съвременността, но
и с едно невидимо участие на миналото. Ние сме

в своето време, TO ни изпълва със себс си. Тоне вре-

ме сегашно, но и време по-далечпо назад -- като

внушение на миналото. То с и време напред —

като възможност за бъдещето. Тук ияма равно-

весни съотпошения, зашото от сегашиото все ce

стремим към бъдещето, все го търсим и очакваме:

и все помним в себе си и чрез себе си образаи на.

миналото“. Цялото изложение всъшност с съсре-
доточецо върху изясияването на народоведскис,

психологическите и. естетическите аспекти на този

перазкъсвасм процес; проникнато с от диалекти:

ческата мисъл на критика, който исуморно раз-

чита сложната картина на естетическото развити,

Bee така верен HA своя висок критерий и убежде-

ния.

С богатството, широтата н многострапността.
на анализа новата кинга. на акад. Пантелей Зарев

„Съвременна чувствителност“ е продължение па.
иеговия благороден стремеж да бъде неспирно
актуален, в талвега на литературното развитие, да

съпреживява, тълкува, да насочва литературния

процес, все така всеотдасн и точен в прогнозите,

по човешки топъл и довсрителен...

- Златко Тасев

ИЗ РУМЪНСКОТО ЛИТЕРАТУРОЗНАНИЕ

ДНЕС

Ниската температура (14 градуса вад нулата).
в читаднята на румънската академична библио-.

тека в Букурещ през студените дексмврийски дни на.

1986 г. не бе причина да не се усети в определен

обем „горещината“ Ha извършваната TAM проуч-

вателна работа. Облечени в дебсли пуловери, с

намстнати балтонй и добре завит около врата

шал работеха библиотечните служители и учени

от различни специалности: едни орелистваха ста:
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